# 特殊教育纳入公共文化服务体系的路径探索

# ——以东阳市博物馆为例

## 卢晨

#### 东阳市博物馆

摘 要:博物馆作为公益性的公共文化机构,服务每一位社会成员是其宗旨与责任。让特殊人群无障碍地利用博物馆的公共文化资源,满足其了解历史与艺术、科学与文化的需求,也是博物馆的重要工作内容之一。本文以东阳市博物馆为例,阐述博物馆面对特殊教育的探索与实践,以期促进博物馆教育资源公平分配与公共服务均等化、为《"十四五"特殊教育发展提升行动计划》在基层文化场馆的落地提供实证参考。

关键词: 特殊教育; 博物馆; 公共文化服务

随着《中华人民共和国无障碍环境建设法》的实施,博物馆作为公共文化服务机构,势必要承担起特殊教育的社会责任<sup>[1]</sup>。另外,国务院办公厅发布的《"十四五"特殊教育发展提升行动计划》中同样指出,要切实保障特殊儿童平等接受教育的权利<sup>[2]</sup>。这就意味着博物馆在策划教育活动时,既要兼顾到不同群体对文化的需求,也要保障特殊人群无障碍参与教育活动的机会,做到有教无类<sup>[3]</sup>。东阳市博物馆作为县级综合性博物馆,着眼于公共文化服务体系中普及特殊教育时所面临的困境,充分发挥自身馆藏资源优势,策划并实施了一系列特殊教育相关的活动及展览,揭示基层博物馆服务特殊教育的可行模式,同时也为探索特殊教育常态化进入公共文化服务体系的有效路径提供参考。

# 一、博物馆为特殊人群构建了不可替代的教育支 持体系

博物馆资源在特殊教育中具有不可替代的重要意义。在实物载体上,通过化石、文物和立体模型等,可以为特殊人群提供直接感知历史文化的渠道,将抽象历史概念转化为可感知的物理实体,降低认知负荷,弥补因感官缺失而带来的信息缺位;在物理空间上,博物馆作为公共文化空间,为特殊人群提供与普通人群共同参与活动的场所,创造无差别社交环境,衔接教育与社会适应,建立平等对话;在创新特殊教育的方式方法上,博物馆资源可以丰富特教学校的教材内容,将数字文物资源引入学校的日常课程中,使特教课程内容更具象化、更有趣,以寓教于乐的实践活动激发学生的学习动力。

事实上, 欧美国家早在 20 世纪 70 年代末就掀起 了向社会包容目标迈进的热潮 <sup>[4]</sup>。据不完全统计, 大 都会艺术博物馆在 2004—2007 年间共组织了针对特殊人群的教育活动高达 1500 多次,超过 21000 人次参与其中<sup>[5]</sup>。相较于国外博物馆在特殊教育上如火如荼地发展,国内更应该积极主动地将"文化资源"转化为"社会赋能工具"。据不完全统计,目前我国特殊人群总数约为 8500 万人<sup>[1]</sup>,也就是说博物馆的观众中,每 15 个中就有一位特殊观众。随着博物馆学习主体范围的不断扩大以及参与方式的日益多元,博物馆对于特殊教育的深入研究与开发已成为一种必然趋势。

#### 二、针对特殊人群的博物馆教育形式

目前,我国的公共文化服务事业正在蓬勃发展,博物馆的公共教育职能也在不断变化,博物馆的教育范围从普通人群逐渐延伸向特殊人群,随之一同改变的还有教学形式。

## (一)博物馆教育走进特殊学校

博物馆教育"走进"特殊学校,不是简单的"送展进校园"或者"送活动进校园",而应该是以"学生为中心、资源为主导、课程为引线、班级为主场"的系统工程,同时也要注意到特殊学生本身的生理或者心理缺陷,针对这些缺陷,因地制宜,因人制宜地打破复杂的认知隔阂,通过内容适配、资源活化利用与趣味融合来实现。

## 1. 三方座谈,评估学生需求

走进特殊学校前博物馆应与特教老师、家长进行 三方座谈,以此确定学生的感官偏好、认知水平、情 绪触发点以及行为禁忌等,形成"特殊学生档案", 为后续走进特教学校开展课程打下基础。

当然,博物馆教育走进特教学校不是单方面的工作,需要特教老师共同完成课程创建,用特殊学生能接受的形式把博物馆资源"翻译"成校本教材。例如

东阳市博物馆在将"知兔话兔"博物馆课程送进特教学校时,就采用了博物馆社教老师+特教教师+家长共同拆解文物信息的模式,选取学生们感兴趣的小动物——兔子作为主题,针对学生的兴趣点将展览进行适当简化,以图为主,尽量减少文字描述,让学生通过兴趣点展开对小兔子的探讨。

## 2. 一次课程触发多重感官

将抽象思维转化为可触摸的知识对于普通学生来 说就不是一件容易的事。因此,面对特殊学生时,要 聚学生的教育活动的构建,使教学活动从纯知识输出 转向多元化融合的教育模式转变<sup>[7]</sup>,结合博物馆特性, 充分把握多感官教学的优势。

以东阳市博物馆为例, "知兔话兔"课程中采取了课程模块化设计:把一节课拆成3小段, "15分钟展览导入+15分钟多媒体分享+15分钟手工实践"的结构,调动了学生的视觉、听觉以及触觉,降低学生的接受门槛,同时减少课程中的疲劳感。



东阳市博物馆走讲特殊学校

#### 3. 课后评估持续优化课程

博物馆教育走进特殊学校需要根据特殊儿童的认知规律构建一个完善的课后评估体系,做到对课程的持续优化。在学生层面,通过课后统计他们的注意力时长和互动次数,能够提高他们的课程参与度;在家长层面,"问卷+访谈"的形式可以记录学生课后文化表达行为,促进家长了解学生在校表现,以便回到家中也能顺利完成课程的居家延伸任务;在教师层面,整合课堂影像、作品实物、行为日志,针对每一个学生形成个性化发展曲线,从个性中寻找共性,完善优化课程,为课程推广打下基础。

博物馆走进特殊学校,不单单是把"把文物送过去",而是把公共文化的教育力量真正普及每一个孩子身上。

## (二)特殊人群走进博物馆

"博物馆最大的目的,就是作为学校教育的辅助场所,其在任何方面都应与教育相联系"<sup>[8]</sup>,与此同时,博物馆作为传统文化的传承者,利用好的陈列展览和社教平台开展公共文化服务也是其基本职责。来到博物馆,观众可以享受到直观、具体、身临其境的教育模式,对于特殊群体来说,更是一种非常好的学习体验。

全国助残日的时间为每年五月第三个星期日,与 国际博物馆日非常接近。因此,东阳市博物馆会在每 年的助残日,结合博物馆日主题开展针对特殊人群开 放的游园活动。观众在入馆时可以领取到一张巡游地 图,地图上标有各个体验区的位置及开放时间,以及 印章打卡区域。观众可以在游戏期间集齐散落在展厅 各个角落的文物印章,完成指定任务,获得奖励。同时, 博物馆针对他们的特殊性、年龄等特点,也会特制一 份讲解词,用直白简单的语言,耐心地带领他们走进 博物馆。



针对特殊人群开放的游园活动

## 三、结语

博物馆对于特殊人群教育的探索,不仅在于强调公共文化服务的普适性教育,更在于一场双向的文化校准,让博物馆从"高不可攀的艺术殿堂"回归"所有人获取知识的海洋",也让特殊人群从"被忽视的对象"成长为"需要被看见的主体"。博物馆教育在面对特殊人群时,需要突破传统教育带来的局限性,结合东阳市博物馆的实践就是,课前需要通过三方座谈更好地评估学生需求,课程中嵌入多感官友好设计破除表达障碍,再去利用博物馆资源激活文化认同,课后做到持续评估形成一条完整的成长曲线,把"特殊需求"转化为"通用设计",将"一次性活动"转化为"普适性供给"。

让特殊人群更好地融入社会不是一蹴而就的, 博

物馆希望通过自身力量紧贴他们的需求,让特殊人群可以在趣味中学到知识,同时有更多接触社会、融入社会的机会,充分发挥博物馆教育职能,让文化普及惠及于民、落到实处。

将特殊教育纳入公共文化服务体系,最终受益的不只是某个博物馆,也不只是某些特殊人群,而是整个公共文化体系对自身公平性与创新性的重新定义。 参考文献:

- [1] 中国政府网. 中华人民共和国无障碍环境建设 法 [EB/OL].[2023-06-29].https://www.gov.cn/ yaowen/liebiao/202306/content\_6888910.htm.
- [2] 教育部, 国家发展改革委, 民政部, 等. "十四五" 特殊教育发展提升行动计划 [EB/OL].(2021-12-31)[2024-06-06]. http://www.moe.gov.cn/jyb\_xxgk/moe\_1777/moe\_1778/202201/t20220125

596312.html.

- [3] 韩晓. 博物馆身心障碍观众教育活动的实践路径探索[]]. 东南文化,2025(3):142-150.
- [4] 牛志华. 新时代下博物馆特殊教育模式初探——以中国国家博物馆"爱心公益行"项目为例 [J]. 文化产业,2020(11):121-124.
- [5] 果美侠. 大都会艺术博物馆教育工作述评 [J]. 中原 文物,2011(2):95-100.
- [6] 易舒冉. 自强不息 同沐暖阳——在中国式现代化进程中促进残疾人事业全面发展 [N]. 人民日报,2025-05-16(4).
- [7] 张璇. 国内博物馆针对聋哑儿童的公共美术教育活动研究 [D]. 安徽财经大学,2023.
- [8] 徐伟川. 试论中国博物馆与欧洲博物馆社会教育模式的异同 [J]. 社会视野,2012(12):278.